

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada. . . . .	1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias. . . . .	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero. . . . .		10'00	20'00	40'00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO  
**FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ**  
Oficinas y Talleres, Calle de Gracia, núm. 4  
Teléfono núm. 177.—Aptado de Correos núm. 87

INSECCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'30 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 á 50	

### Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de abonos completos para toda clase de cultivos

## CARRILLO Y C. A.—GRANADA

Superfosfato de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y almacenes en Granada, Calle Alhóndiga números 11 y 13  
Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23

**FABRICA Y DEPÓSITO, ESTACION DE ATARFE**

### GRAN CERVECERIA

## MAISON DOREÉ

REYES CATÓLICOS, 10

CAFE MOKA, hecho en el acto ó por el mismo parroquiano en cafetera individual

50 CENTIMOS  
COPITAS de Anís ó Cognac, para el día y el café. . . . . 10 CENTIMOS  
Sesirven Chocolates, Bocadillos, Sandwich, Cocktails, Azeitunas rellenas de anchoas, Aperitivos, Vinos y Licores de lo más selecto

### En el litoral granadino

Insistimos ocupándonos de la hermosa y fértil comarca que limita nuestra provincia, hermosa por su suelo, por su cielo y por su benigno clima. Pero país tan dotado de bienes naturales, viene atravesando una crisis desastrosa desde la baja en el precio de la caña, crisis, que se acentúa en la actualidad y que será una total ruina en el próximo porvenir, si con tiempo no se previene la sarrible tormenta que se avecina.

El ministro de Hacienda, señor Navarro Reverter, entre los proyectos leídos en el Congreso, figura uno por el cual no podrán construirse nuevas fábricas azucareras a menos de ochenta kilómetros de las existentes, limitando á cada fábrica el azúcar que ha de producir, y elevando á treinta céntimos el impuesto sobre el kilo de azúcar elaborado.

Aunque en el proyecto no se menciona, parece que existe el propósito de arrendar el impuesto.

Con justa razón ha nacido la alarma en el litoral granadino; en los pueblos de Motril, Salobreña y Almuñécar, alarma fundada, pues aprobado el citado proyecto se concluirá por completo la producción azucarera en la comarca costera, y los labradores, hoy en estado sumamente precario, quedarían en completo estado ruinoso, pues no solo perderían la libertad de acción, si que también en tiempo sumamente corto no podrían variar el cultivo por el mucho capital que se necesitaría para producir otros frutos que no fueran la caña dulce en las tres vegas citadas de Motril, Salobreña y Almuñécar.

Sabiendo es que los plantaneros de caña duran algunos años y al variar el cultivo en corto tiempo, la zoca que tiene un valor no pequeño, habría que tirarla, lo que representa una pérdida sumada los marjales que llevan la dulce gramínea muchos millones de pesetas, imposible de recuperar. Deber es de los Gobiernos y de los Ministros de Agricultura y Hacienda imponerse bien de las necesidades de los pueblos agrícolas, y cuando éstos dan origen al sostenimiento de una industria, buscar la fórmula racional en beneficio de ambas entidades, sin quebranto de una de ellas en beneficio de la otra.

En el proyecto del Sr. Navarro Reverter, se prescinde del productor ó mejor dicho, se le cohibe, se le limita, se destruye la libertad de acción.

En Motril, por ejemplo, existen las fabricas de la Sociedad General Azucarera y otra libre. Estas fabricas fijan un precio, que no viene siendo remunerador, y cuando los labradores pensaban como medios de salvación de su ruina, la construcción de una fabrica cooperativa de labra-

dores, el Sr. Ministro de Hacienda no les permite construir la fábrica á menos de 80 kilómetros de las que hay en aquella localidad, ó sea que habrían de construirla en Sierra Nevada. El perjuicio para los labradores de caña no puede ser más manifiesto. El proyecto solo favorece á los industriales azucareros, mientras que á los productores de la materia prima, se llevarían á la ruina, y no solo se sumiría en la miseria á tres pueblos, dignos de la mayor protección, sino que se mataría su agricultura, lo que no cae dentro de lo justo, ni puede consentirlo el señor ministro de Fomento.

Si al menos en el referido proyecto hubiese un capítulo en que se tratara del valor que habría de darse á la materia prima y consiguiese el Ministro una fórmula racional y se conviniesen productores y fabricantes, sería cuando el proyecto tendría razón de ser. Pero mientras á ambos intereses no se les marquee legalmente y con justa equidad sus propios beneficios, el proyecto, repétemos, sería un desastre para aquellos tres pueblos hermanos.

Noticias tenemos de que se aprestan á defenderse con energía y llevar la voz de su demanda á donde fuese necesario; y como les asiste el más perfecto derecho, al lado de ellos estamos y las columnas de LA PUBLICIDAD, como muchas veces hemos repetido, dispuestas están siempre para defender sus legítimos derechos.

### El trabajo de la mujer

El ministro de la Gobernación ha leído en el Senado un proyecto de ley cuyo artículo es el siguiente:

Artículo único. Se reforma el artículo 9.º de la ley de 13 de Marzo de 1900, que se redactará en los términos siguientes:

Art. 9.º No se permitirá el trabajo á las mujeres durante un plazo de cuatro ó seis semanas posteriores al alumbramiento.

En ningún caso será dicho plazo inferior á cuatro semanas; será de cinco ó de seis si de una certificación facultativa resultase que la mujer no puede, sin perjuicio de su salud, reanudar el trabajo.

El patrono reservará á la obrera durante este tiempo su puesto en el mismo.

La mujer que haya entrado en el octavo mes de embarazo podrá solicitar el cese en el trabajo, que se le concederá si el informe facultativo fuere favorable, en cuyo caso tendrá derecho a que se le reserve el puesto que ocupa.

Las mujeres que tengan hijos en el período de la lactancia tendrán una hora al día, dentro de las del trabajo, para dar el pecho á sus hijos.

Esta hora se dividirá en dos períodos de treinta minutos, aprovechables: uno en el trabajo y otro, en el de la tarde.

Estas medias horas serán aprovechadas por las madres cuando lo juzgen conveniente, sin más trámite que participar al director de los trabajos, al entrar en ellos, la hora que hubieren escogido.

No será en manera alguna descomentable para el efecto de cobro de jornales la hora destinada á la lactancia.

### La supresión de los Consumos

El presidente de la Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley de transformación del impuesto de Consumos, ha enviado á los alcaldes ejemplares del proyecto y una carta así concebida:

«Señor alcalde de...  
Muy señor mío, de toda mi consideración: Como presidente de la Comisión nombrada por el Congreso para dictaminar en el proyecto de supresión de los Consumos presentado por el señor ministro de Hacienda, y por

acuerdo de dicha Comisión, me permito dirigirme á usted para rogarle que en el plazo más breve posible se digna informar ese Ayuntamiento de su digna presidencia, sobre estos extremos:

- 1.º Si los recursos que el proyecto de ley les asigna en el artículo 13 son suficientes á ese municipio, para proceder á la supresión total del impuesto en la forma y plazos que el proyecto determina.
- 2.º Que si lo considera oportuno remita a esta Comisión un proyecto de presupuesto de ingresos y gastos de ese Municipio, aplicando en el mismo las disposiciones del referido proyecto de ley.
- 3.º Que exponga a esta Comisión los medios que a juicio de ese Ayuntamiento considere más pertinentes para llegar á la supresión total del recargo municipal sobre el impuesto de Consumos, sal y alcoholer, es decir, para llegar á prescindir de la parte que a los Municipios afecta.

Los cálculos y previsiones en que ese Ayuntamiento base la información respecto a la forma de sustituir el impuesto, es de gran interés que sean los más exactos posibles, basándolos en datos y estadísticas.

Rogándole que remita el informe en el término máximo de quince días, plazo que la Comisión ha fijado para realizar esta información, se ofrece de su parte más atento seguro servidor q. s. m. b.

G. DE AZCARATE.  
30 Octubre 1906

### La insurrección marroquí

#### Aduar arrasado.—Retirada del Pretendiente.—Temores de ataque.

El Pretendiente se encuentra actualmente en Zaio, habiendo atacado y destruido el poblado de Yzajin (Ojebón) que le era poco fiel. Todos los proyectos de la última cosecha que tenían almacenados los kabilas, pasaron a manos de los rebeldes, quedando aquellos infelices en la mayor miseria.

—Han salido de Zúlam todos los soldados de infantería y caballería que quedaban custodiando el campamento para unirse al Pretendiente, que se dirige sobre las vecinas kabilas al objeto de someter a los revoltosos.

De Beni Sicar y Mizuza marcharon algunos jinetes escoltando a los jefes principales, los cuales salan al encuentro del Pretendiente para testimoniarse su adhesión.

—En la aduana de Beni Sicar se teme un ataque por parte de los kabilas de Beni Sidel y Beni Bugfar.

Los administradores redoblaron la vigilancia, pernctando en ella bastantes soldados de Beni Sicar.

Estas precauciones y la de no permitir la entrada á los sospechosos, hizo fracasar la intenciona.

### Sucesos del domingo

#### Suceso sangriento

En la madrugada de dicho día se desarrolló en el inmediato pueblo de Cogollos Vega el siguiente:

Antonio Córdoba Fernández, gitano, de 30 años de edad, en unión de otros cañis, estuvieron toda la noche recorriendo las tabernas del pueblo; una vez embriagados, les dió por ir á buscar á una gitana a la cueva donde aquella habita en unión de su familia, con objeto de hablar con ella, se dice que sobre amores.

Al llegar á la puerta empezaron á llamarla; pero el padre les soltó el perro, el cual salió tras de aquellos ladrando, disparándole éstos un tiro.

Los hermanos y el padre de aquella, al oír el disparo salieron de la casa, entablándose una batalla campal entre unos y otros.

Uno de los disparos fué á darle al Antonio Fernández Córdoba en el brazo izquierdo, produciéndole una herida grave, de la que fué curado de primera intención por el médico titular, pasando después al hospital de San Juan de Dios, para su curación. El juez municipal de dicho pueblo practica las primeras diligencias, las que pasaron al juez de instrucción del distrito del Salvador.

#### Funesta caída

El niño de seis años de edad, natural y vecino de Gabia Grande, Miguel Díez Díez, dió una caída casual, produciéndose una herida de profundio reservado en la cabeza, de la que fué curado en el hospital de San Juan de Dios.

#### Herido por la cox de una caballería

Antonio Triviño de la Cruz, de 24 años de edad, natural y vecino de Grudix, se encontraba en Bogarre, anejo de Piñar, con varias caballerías para cargarlas de trigo y al pasar por el lado de una de ellas le dió en la mano derecha una cox, que le produjo una herida, de la que fué curado en el establecimiento de San Juan de Dios.

#### Herido casual

Francisco Jiménez Carmona, de 15 años de edad, habitante en la placeta

### Notas Municipales

#### Subasta.

—Ante la Comisión de Fomento, se verificó el sábado 4 del corriente, la subasta de leña procedente de los jardines y plazas.

Se presentó solamente una proposición de don Emilio Segura, que ofrecía 207 pesetas, siéndole adjudicado el servicio provisionalmente.

#### Militares.

—El Regimiento de la reserva de Granada, remita para su entrega á los interesados, las licencias absolutas de Antonio Muller Velasco, Mateo Jiménez Jiménez, Juan Castiello Luque, Antonio Izquierdo Ruiz, Manuel Lasso Sánchez y Antonio Marti.

—La Alcaldía, interesa se presenten en el Negociado de Indiferentes, provistos de sus cédulas personales, sin las que no se dará curso a las instancias suscritas por don Fernando Amayo, don Juan Silvente López, doña María Luisa Ucedada de los Reyes, don Miguel Fernández García, don Francisco Mesa Ruano; don Francisco Cazorla Pineda, don Filcmano Pavez Pavez, don Vicente Rodríguez Fernández, doña Carmen Espinosa Baena, don Bartolomé Menoco (teniente retirado), don Francisco Mora Ruiz, don Francisco Fajardo Arrobal, D. Manuel Molinero Castaño, don Juan Barral Calleja, doña Carmen Díez Peñalver y José Mingorance Salvatierra.

#### Peones.

—En las obras municipales, estuvieron ayer invertidos 129.

### SOCIEDADECONÓMICA

En junta general celebrada por esta sociedad en el día de ayer, fué elegida por unanimidad la siguiente candidatura para regir los cargos de dicha corporación durante el futuro bienio:

Director, D. Francisco Vidarreal Valdivia; vice, D. José López Ahizaga; censor, D. Juan de Dios Vico y Bravo; vice, D. Francisco Lillo y Acosta; tesoro, D. Ricardo Burgos Cereza; contador, D. Francisco Soriano Gutiérrez; vice, D. Claudio López Castrosuchi; secretario general, D. Eduardo Esteban Ramírez; vice, D. Julio Marín Ramila.

En unión de los señores exdirector Excmo. Sr. Marqués de Dilar y del director de estudios D. Ricardo Santa-Cruz y García Pablos.

Presidentes y secretarios de sección.

—Instrucción pública: Presidente, don Pablo de Peña Entrala; secretario, don José Casado García.

Agricultura: Presidente, D. Diego Sánchez Mendo; secretario, D. José García Ruiz Restoy.

Manufacturas y Oficios: Presidente, D. Eduardo Menoza Gómez; secretario, D. Nicolas Padial Puertas.

Bellas Artes: Presidente, Sr. Conde de las Infantas; secretario, D. Rafael Latorre Viedma.

Fomento local: Presidente, D. Blas Ayllén Gonzalez; secretario, D. Joaquín Orens Talavera.

Comercio: Presidente, D. Francisco de Paula Gongora; secretario, D. Alfonso de la Ocaña.

### LOS ESTUDIANTES

Ayer recibieron los estudiantes de esta facultad de Medicina una carta de sus compañeros de Madrid, anunciándoles los acuerdos que habían tomado referentes á la velada que ha de celebrarse en la Corte, en honor del célebre historiador don Santiago Ramón y Cajal.

También les interesan que nombren una junta y busquen el medio de allegar fondos para costear el busto que se le ha de regalar á Cajal y adopten cuantos acuerdos crean oportunos.

Los escolares granadinos se reunieron ayer, a las tres y media, en el anfiteatro de la Facultad de Medicina, asistiendo a todos los compañeros.

Se pronunciaron discursos por varios de los concurrentes, llegándose a acordar nombrar una junta que la componen los señores siguientes:

Presidente, Sr. Díaz Tortosa; secretario, Sr. Palanca; vocales, don Gonzalo Castilla Carmona, del sexto grupo; don Miguel Jiménez Reina, por el quinto; don Adolfo Derqui, por el cuarto; don José Paréj, por el tercero; don Diego Benítez, por el segundo y don Miguel Robles, por el primero.

También se acordó dar un voto de confianza a la junta para cuantos acuerdos sean necesarios para organizar en Granada un homenaje á Cajal.

Mañana volverán a reunirse los estudiantes para dar cuenta de las gestiones hechas por la junta, creyéndose que se invitará a los alumnos de las demás facultades de la Universidad, para que tomen parte en la fiesta en honor del insigne y laureado historiador.

### En casa particular

se admiten, en calidad de huéspedes, a una ó dos personas de respeto.—Informarán, San Matías, 4, entrasuelo.

## EL VIAJE REGIO EN MÁLAGA

### Canastilla de flores

El alcalde don Juan A. Delgado López, envió á la joven soberana una preciosa y artística canastilla de flores, que aquélla agradeció en extremo, pues sienta verdadera prefección por ellas.

### Visita al «Blache Prince»

Por la mañana levantáronse los Reyes mas tarde que de costumbre.

A las diez desembarcó don Alfonso, tributándole los honores la guardia de a bordo del *Pelayo*.

Seguidamente marchó a visitar el acorazado inglés *Blache Prince*.

Una doble fila de lanchas impide que los botes, que abarrotados de curiosos navegan por la bahía, se acerquen al *Pelayo* y al *Blache Prince*.

En el muelle inmenso gentío presencia el desembarco del Rey.

A bordo del *Blache* fué recibido don Alfonso con los honores de ordenanza.

La tripulación del acorazado, uniformada de gala sobre la cubierta del buque, prorumpió en hurras entusiastas al Soberano español cuando éste pisó la escala.

Don Alfonso, acompañado de su comitiva y del comandante de la nave, revisó la tripulación, regresando poco después a bordo del *Pelayo*.

### Misa y almuerzo en el «Pelayo»

A las once, después de haber pasado revista a la dotación del *Blache*, regresó el Monarca al *Pelayo*.

En éste se dijo una misa que fué oída por los Reyes, por la oficialidad de los buques españoles surtos en este puerto y por la dotación del *Pelayo*.

—A la una comenzó a bordo de dicho acorazado el almuerzo ofrecido por los Monarcas a los príncipes Luis y Alejandro de Battenberg, sentándose además a la mesa el jefe de la flota española Sr. Mata, el segundo jefe de la misma Sr. Morgado, los comandantes de los buques ingleses, franceses y españoles, y las primeras autoridades de la región.

### Los marinos británicos.—Católicos y protestantes.

Cuando el Rey abandonó el acorazado *Blache* desembarcaron los jefes y oficiales de la escuadra inglesa, dirigiéndose a la capital protestante, donde desahogaron a los cultos de su religión.

Los marineros de la escuadra inglesa que profesaba religión católica al desembarcar se dirigieron a la catedral, donde oyeron misa.

Para los marineros protestantes que quedaron a bordo un pastor celebró los oficios del día, que fueron escuchados fervorosamente.

### Afectuosos brindis

Durante el banquete celebrado a bordo del acorazado *Pelayo* el príncipe Luis de Battenberg, almirante de la escuadra inglesa, levantó en copa diciendo que se congratulaba de los sinceros afectos y estrecha amistad que une a España é Inglaterra.

Terminó brindando por la salud de los Reyes, y por la prosperidad naval y militar de España para garantía de la paz universal.

D. Alfonso se expresó en sentido análogo, diciendo que se alegraba mucho de haber tenido ocasión de admirar una vez más el poderío naval inglés, y brindó por los reyes de Inglaterra y por la Armada británica.

### Los Reyes en un convento

En la tarde desembarcaron S. M. a las 10, dirigiéndose al templo de Nuestra Señora de la Victoria, situado al pie del monte denominado «Calvario».

Después de orar ante dicha imagen, patrona de Málaga, visitaron el convento de Barceñillas, en el Camino Nuevo.

En el referido convento reciben educación muchas señoritas inglesas y de la aristocracia malagueña, y en el claustro de religiosas profesas figura una que fué amiga de la inolvidable Reina doña Mercedes.

### Paseo y un té

El tiempo continúa nuboso. No obstante desde muy temprano se agolpaba numeroso gentío en los muelles esperando el desembarco de los Soberanos.

Estos llegaron a tierra a las tres y cuarto, acompañados de los príncipes Luis y Alejandro de Battenberg.

La Reina, que estaba hermosísima, vestía traje gris y sombrero sencillo.

D. Alfonso y los príncipes vestían traje de americana y gorrita inglesa.

La muchedumbre saludó con entusiastas aclamaciones y estruendosos aplausos a las monarcas españolas, dirigiéndose muchos elogios á la hermosura de la Reina.

Los angustos visitantes siguieron a pie rodeados de compacta multitud que se estrujaba por contemplar los rostros de los Reyes, resultando inútiles los esfuerzos de la policía para aislarlos.

Los Monarcas y los príncipes subieron a un coche, dirigiéndose por la carretera de Cádiz á Turremolino, donde estaba preparado, en la finca del señor Gros un té al que asiste toda la aristocracia malagueña.

La coxetera estaba ocupada por numerosos grupos, que saludaron cariño-

### Rectificación

El elemento oficial y los altos funcionarios palatinos, niegan rotundamente que la reunión de buques extranjeros en el puerto de Málaga tenga carácter internacional.

Nada tan distante de la verdad—dicen—como pensar en esto. La mayor prueba de la inexactitud de la noticia, es que no ha venido ningún ministro acompañado a los Reyes.

### La escuadra inglesa.—Los Reyes y marinos ingleses á Granada

Al amanecer, zarpó del puerto de Málaga, la escuadra inglesa.

—El almuerzo en el *Pelayo* se sirvió a las doce y media, media hora antes de la de costumbre, porque los Reyes querían salir a las dos de la tarde.

—Los barcos italianos que se divisaron en lontananza, han seguido su rumbo sin acercarse al puerto.

—Ha llegado a esta capital el jefe del departamento máximo de Cádiz.

—El príncipe Luis de Battenberg, de uniforme, fué a la Catedral, donde permaneció largo rato admirando las obras de arte que el templo atesora.

—Varios oficiales de los buques ingleses surtos en el puerto de Málaga han venido á Granada con el exclusivo objeto de visitar la Alhambra.

### EN LACHAR

#### El lugar de la cacería

Ayer estuvo en Láchar nuestro compañero de redacción, D. Rafael Lorenzo Medina.

Es de interés que digamos cuatro palabras sobre el lugar en que ha de efectuarse la cacería regia y sobre su extensión y riqueza.

Según datos de origen autorizado y fidedigno, tomados sobre el terreno, la posesión del Sr. Conde de Benalúa es una grandiosa y magnífica finca que tiene á más de extensos terrenos de monte, 24.000 fanegas de tierra laborable, en gran parte de riego.

Cuenta á más de la casa-palacio que habita el dueño y donde será actualmente instalado el rey y su comitiva, con casas-cortijos en Láchar, Tarjara, La Tahosa, Cortijo de las Villas, Los Panderones, Capitanas, Aldea de las Chozas y otros.

Se han recogido este año 14.000 fanegas de trigo, 8.000 de avena, 8.000 de cebada, y en habas, yeros etc., cantidades en proporción.

Hay abundancia de ganados: del lanar, 4.000 cabezas, de ellas trece carneros de Iglatera, cuyo valor es de 500 pesetas cada uno; diversas razas en la yeguada, entre las que figuran árabes, ingleses, etc.; una vacada muy numerosa, a la que recientemente se ha agregado un toro semiental de raza inglesa.

La caza es abundante y variada y los terrenos dedicados a ella están perfectamente situados y acotados con gran esmero y severidad, por lo cual las especies se han multiplicado de un modo prodigioso.

#### Medidas de seguridad

Las medidas de seguridad y vigilancia adoptadas dentro y fuera de la finca son tantas cuantas pudo sugerir el más exiguo celo.

Anteyer llegaron a Láchar 250 guardias civiles y ayer se esperaban nuevas fuerzas.

Los cotos donde se ha de efectuar la cacería real, estarán materialmente cercados por la benemerita.

Además prestaron un servicio especial de vigilancia el capitán de la guardia civil D. Juan Sainz, mandando 130 hombres, cuya distribución es la siguiente:

Láchar, 32, al mando del teniente Amat; Cijuela, 30 de caballería, al del teniente Vobro; Trasmulas, 35, al del teniente Aguirre; Chimenas, 35, al del teniente Torres.

—Ha sido detenidas en Santafé dos presuntos anarquistas.

—En Láchar, anteanoche, un zapatero, borracho, dijo ser anarquista y ayer mañana fué conducido por la guardia civil á Santafé.

#### Preparativos

En el Palacio de Conde Duque no se ha hecho modificación alguna y las habitaciones destinadas a S. M. tienen el mueblaje acostumbrado.

Esta medida se ha tomado para satisfacer el expreso deseo de D. Alfonso XIII de ver la casa en su forma ordinaria.

Las únicas novedades introducidas con motivo de la regia visita, consisten en algunas plantas que ha colocado el floricultor Giraud y en el aparato telefónico.

El Rey será alojado en el piso principal que tiene magníficas habitaciones desde donde se descubren extensos panoramas y bellísimas vistas á la Vega de Láchar, de Granada y río Jenil.

Para que el Rey y su acompañamiento hagan el viaje de la Estación de Iltorra a la fabrica de remolacha hay preparado un elegante coche que circulará por la vía estrecha.

# Crímenes y desgracias

En la villa de Urdex (Pamplona) se ha desarrollado un drama de familia. El carabiniero retirado Santiago Benavides recibió tres cuchilladas en su mujer, siendo gravemente herido. Se ignoran los móviles de la agresión. La impresión que ha producido el suceso es penosa, por las simpatías de que goza el herido, muy estimado de aquel vecindario. Benavides es un superviviente del infame fusilamiento de los carabineros ejecutados en Euzkadi por una partida carlista. Entonces fué gravemente herido. Los carlistas le consideraron muerto y á esto debió su salvación. En Mondéjar, pueblo perteneciente á la provincia de Guadalupe, ha ocurrido un crimen en condiciones que lo hacen muy repugnante. Dos cazadores salieron por los alrededores del pueblo, hallando en un monte al guarda Nicasio Vega, anciano muy celoso en el cumplimiento del deber. El guarda debió advertirles que no podían cazar en aquel punto, originándose con este motivo una disputa entre los tres. Los dos cazadores acometieron al anciano y lo mataron. Después abrieron un hoyo en el monte y lo enterraron. Pero no creyéndolo sin duda bien oculto por ese procedimiento, y después de haberse alejado, volvieron sobre sus pasos, desenterraron a su víctima y la arrojaron á un río, después de atarle una gruesa piedra á la cintura. El caráver ha sido descubierto y la guardia civil ha detenido a los dos cazadores, que se hallan conmovidos y confesos de su delito. El día 1.º de Junio del año próximo pasado, los agentes de la autoridad de Cádiz, encontraron enterrada en extramuros, dentro de una caja de cartón, una criatura viva, recién nacida. Trasladada que fué á la Casa-cuna fué bautizada, falleciendo en la misma tarde. Desde entonces las autoridades han venido practicando diligencias en averiguación de los detalles y nombres de los autores del infanticidio. A estas diligencias ha correspondido su actividad el teniente de la guardia civil D. Enrique Buscato. El suceso ha permanecido oculto en el mayor misterio hasta Agosto de este año, en que el Sr. Buscato logró descubrirlo. Después de practicar grandes trabajos, averiguó que el día 1.º de Junio dió á luz una señora cívica con un teniente de navío de primas. Dicha señora alumbro en el retiro de su casa y metió á la niña en un cubo con agua, en cuyo hecho le auxilió la vida del general Armada. En la noche del mismo día ésta encerró á la recién nacida en un cubo destinado á guardar muebles y utensilios viejos. Después la criatura fué enviada en el mismo cubo a casa de un industrial muy conocido, al cual se supone interesado en la desaparición de la niña. Este dispuso el enterramiento en el sitio en que tuvo lugar el hallazgo. En la averiguación del suceso ha intervenido también el segundo comandante de la guardia municipal, señor Domínguez, quien ha interrogado á las criadas de dichas señoras, auxiliado por el teniente Sr. Buscato. Agradadas las sirvientas, confesaron los hechos que antes habían expuesto a dicho oficial. El juzgado ha decretado el encarcelamiento de la comunicadora de la vida del general. Con este motivo se han desarrollado en el juzgado desagradables escenas. También se han dictado auto de prisión contra la madre de la niña. El industrial a que antes hicimos alusión ha sido preso. El suceso ha producido en Cádiz escándalo enorme. La impresión ha sido terrible por tratarse de personas muy conocidas.

# ECOS DE SOCIEDAD

Dió ayer á luz, con toda felicidad, una preciosa niña, la esposa de nuestro querido amigo el acreditado comerciante de esta plaza, D. Enrique Rojas. Sea enhorabuena. Continúa enfermo de bastante gravedad, el concejal de este Ayuntamiento, D. Andrés Osorio. Deseamos su mejoría. Han contraído matrimonio en Motril, la bella señorita Candida Hernández Cuevas y el joven comerciante de aquella plaza, D. Lorenzo Martínez Paig, á quienes deseamos toda suerte de prosperidades.

# DE TEATROS

El domingo hizo su debut en el coliseo de los Campos Eliseos, la compañía que dirigen los hermanos Borza, y llevado principalmente por las grandes simpatías con que cuentan en Granada tan celebrados artistas, un público distinguido llenó todas las localidades preferentes por la tarde, y por la noche también estuvo el teatro concurridísimo. Los pablos principales y platos; los prosenios y hasta los pablos segundos, con ser tantos en la tablá Católica, se habían tomado de antemano por las respectivas familias de los señores Valverde Márquez, Tejero, Gamir Colón, Burgos Careaga, Romero Galisteo, Oiveras, Luna Pérez, Sanchez Puertas, Creux, Morales, Montoro, Tineo Rabellado, Infante, Dorrosoro, López Hidalgo, Espinosa, marqués de Navasquilla y más que no recordamos, fatando palcos para otras tantas familias que tuvieron que avenirse á ocupar butacas ó delanteras. La función que se anuncia para hoy en el mismo coliseo, promete estar muy animada, porque entre los números que figuran en el programa está el importante debut de los clowns hermanos Les Veneste, exóticos musicales de quienes la prensa de Lisboa ha hecho recientemente grandes elogios. Este nuevo número, unido á los varios que ejecuta la familia Borza; los clowns Papino, Pie-z, Brequin y Riquelme, con su perro-toro; la bella Marie, en el eslabon oblicuo ó en el trapecio; la hermosa tiradora madame Adriana; el barrista Mr. Arriola; los perchistas, hermanos Rodríguez, y demás artistas que figuran en la compañía, constituyen un elenco muy aceptable, y así ha debido entenderlo el público, cuando anoche y anteanoche, ha aplaudido con ganas cuantos trabajos han ejecutado.

# NOTAS TAURINAS

Las corridas del domingo Barcelona.—Liñáronse seis toros de Ripamill por Gallito y Bienvenida, en la plaza nueva. El ganado fué mango. Gallito se adornó en los quites, especialmente en el tercer toro, por lo que oyó aplausos. Al primero lo despachó de media estocada y una entera buena; al tercero le propinó un sablazo ignominioso, y al quinto lo finiquitó recetándole una estocada corta y un estocazo. Bienvenida toreó muy bien de muleta al segundo toro, sacando aplausos durante la faena, la que coronó con una superior estocada; al cuarto le atizó un pinchazo y un buen volapié, siendo ovacionado, y al sexto le también de una buena estocada. En la plaza vieja se jugaron dos toros de Luzazo, y cuatro de Varea. Al que abrió plaza lo envió Manolito al desolladero con una estocada de la entera; el tercero le dió media superior, siéndole concedida la creje, y al quinto le largó una estocada; el público se arrojó al redondel y los guardias municipales pretendieron despejar, promoviéndose entonces un formidable escándalo. El biche arrolló a un espectador y le volteó aparatosamente, sin que, por fortuna, le hiriera. Sevilla.—Posadas y Gordito lidiaron seis novillos de Larga. Posadas, despacha al primero de una estocada baja y atravesada, al tercero de una superior, que se ovaciona y al quinto de un metisase, una atravesada y un descabello. Gordito, termina con el segundo de un pinchazo y media barreado, bueno; al cuarto, de una tendida y otra superior, y al sexto, de una estocada tendenciosa, otra atravesada, descabello y á la segunda. Huelva.—Toro de García Cid, estoquearon Pimo, Larita y García Aguirre. Pimo, estoqueó á sus dos novillos con valentía, sacrestando en el primero, al que le hizo rodar de una buenisima estocada. Fué muy aplaudido. Lerite, queó superiormente en el segundo bicho, único que estoqueó, porque el lea-ro lo cogió, lastimándole el brazo derecho. García Aguirre, gustó con el espota y lo muleta y al herir tuvo mucha fortuna.

La fábrica, para trasladarse desde este punto á la casa-palacio hay dispuestos al efecto automóviles, uno de los cuales está acondicionado con las necesarias comodidades para que sirva á S. M. Dentro de la fábrica hay levantado ya un magnífico arco con una vistosa inscripción que dice así: «Los operarios de la fábrica saludan á S. M.» Tanto al exterior como en el interior de la fábrica hay instalada una profunda iluminación eléctrica cuya energía será producida por una dinamo colocada recientemente, que se ha probado con éxito. Además la entrada y los pasos estarán adornados con gallardetes y banderolas. Igualmente habrá en las calles de Láchar por donde ha de pasar el Rey. El trayecto desde la fábrica al Palacio será cubierto por doble hilera de obreros con luces de bengala al paso del Rey y de su comitiva. En el oto se han construido con gran comodidad y arte 10 puestos para la caza distribuidos convenientemente. El teléfono En la misma casa-palacio y en las habitaciones que sirven de despacho al actual General don Nicolás Zamora se han instalado los aparatos telefónicos y telefónicos para comunicar con Granada y Madrid. Estos aparatos tienen comunicación con las habitaciones particulares del Rey, desde las cuales puede S. M. conferenciar cuando lo desee con las autoridades provinciales y nacionales. La Dirección general de Correos y Telégrafos ha enviado para este servicio al inteligente oficial don Eugenio Martínez, quien ha dirigido las instalaciones con gran actividad y competencia. Invitados S. M. el Rey, don Isidoro Urzáiz, Duque de Alba, Marqués de Viana, Duque de Santoña, Conde de San Román, Duque de Arión, Marqués de Villavieja, Conde de Valdelagrana, Marqués de Nájera, Conde de Grove, D. Adelardo G. Noguera, Marqués de Portugal, don Pedro Nestares, Conde de Agrela y don Ricardo López. Las comidas Se han hecho abundantes provisiones para la despensa de la casa-palacio del Sr. Conde de Benalúa: entre ellas figura, como digna de notarse, la de 250 botellas de vino de champagne á ocho duros la botella. El menú de las comidas es el siguiente: Para ayer día de llegada.—Sopa de arroz, Cocido á la Andaluza, Pescada al natural, Frito á la Granadina, Asado de pollos con patatas, Ensalada, Dulce de chocolate, Compota y frutas. Para hoy martes.—Sopa de Mandillos, Cocido estilo Láchar, Macarrones, Asado de pollos y perdices, Paré de patatas, Ensalada, Dulce, natillas y torrijas, Compota Granadina y frutas. Para el miércoles.—Sopa de fideos, Cocido y potaje á la Granadina, Frito variado á la Española, Jamón de Treveles en vino, Asado de zorzales y pollo, Arroz blanco, Ensalada, Dulce, flan de café y de las monjas, Compotas y frutas. Para el jueves.—Sopa de hierbas, Pescado en adobo á la Andaluza, Estofado á la granadina, Asado de pavo, Ensalada Dulce, Arroz con leche, Compotas y frutas.

# La boda de Machaquito

Antesyer domingo á las cinco de la tarde y ante la imagen del Corazón de Jesús, del oratorio de la casa de los padres de la novia, contrajeron los sagrados lazos del matrimonio, la bella señorita Angeles Clemensont Palma y el simpático y valiente matador de toros, Rafael González (Machaquito). Fueron padrinos doña Soledad Palma de Clemensont, madre de la novia, y D. José Hortado de Mendoza, ingeniero agrónomo y catódrico. Firmaron como testigos, el excelentísimo señor D. Félix Chavarrri, banquero de Bilbao; el eminente novelista D. Benito Pérez Galdós; Rafael Guerra, Guerrita; excelentísimo Sr. D. Juan Aznar, senador del reino, gentil hombre de cámara; D. Luis Benites de la Cámara, director del Banco de España, y don Alejandro Delgado. Vestía la novia rico traje de seda blanco y el novio de americana. La feliz pareja ha recibido infinidad de regalos. Entre los que figuran como más importantes enviados el día de la boda, son los siguientes: D. Baldomero Gil, un juego de plata para helados; D. Rafael Barriennevo y señora, un centro de bronce para mesa; de su apoderado el Bebe, un rosario de filigrana de oro y una sombrilla pintada de encaje blanco; de Luis, su mozo de estochos, un abanico de marfil. Familia de la novia: de su tía Agustina, un box de plumas de avestruz; de sus tíos los señores de Dobson, de burdeos, un juego de tocador, de plata; de su tía, la señora de Dubeon, un juego de cucharas de plata para fruta, de sus tíos, el comandante Corandini y señora, un objeto de plata; de su tía doña May Olemensont, un vestido para bañete; de su abuela paterna la señora viuda del general Clemensont, dos vestidos magníficos, uno de viaje y otro bordado en oro, para Tea dress; de los señores Solís y Tovar, una escribanía de plata; de D. Manuel Ruiz, un joyero de bronce y plata repujada y una mala ta de viaje con neceser. De la señorita Catalina Estibill, una esponjera de cordón de seda; de D. Fernando Usano, joyero y bandaja de filigrana de oro; de D. Francisco Usano, un aparato de luz eléctrica para despacho; de D. Manuel Moreno, un neceser de peluche para costura; de D. Fernando Lanza y señora, un par de bandejas de plata repujada, con su estuche; de D. Blas Otero, juego de mesa, dos jarrones y centro de plata oxidada; de don Francisco Jiménez, una sortija-sello de oro. De D. Francisco Barriennevo, dos macetones de metal con plantas; de don José de Aro y Jurado, florifera de plata cincelada; de D. Carlos Sopena, dos servilletas de plata, de D. Francisco Pérez, dos cubiertos de plata; de don José Laguna, seis cubiertos del mismo metal; del duque de la Roca, marqués de Villavieja, un bastón con puño de oro con iniciales R. G. de brillantes, un joyero con adornos de oro, del señor Pérez Galdós, un centro de cristal y plata, del diputado D. Rodrigo Soriano, un reloj de oro, de Legartijo, una bonita joya, de Conejito. Al regalo del señor Soriano acompaña una tarjeta que dice así: «¡Salud al gran Machaquito, cuyo estoque envidio en las Cortes!

El Conde de Benalúa hizo las presentaciones de las autoridades. El Alcalde de Granada, Sr. La Chica saludó al Rey en nombre de los granadinos. El Rey le estrechó su mano y le contestó que sentía, por lo precipitado que hacía el viaje, no visitar á Granada, pero le prometió á V. que no le abandonaría ni idea de visitarla en unión de la Reina. El rey deseó visitar unos magníficos graneros próximos á la Estación, propiedad del Conde de Benalúa. Entró en el edificio y preguntó al Conde, que si todo el grano era de este año, á lo que contestó el interperado que sí, que era de la presente cosecha. Se calculan en más de 10 000 fanegas de trigo las existentes en el citado granero. D. Alfonso XIII vestía de paisano: traje de americana, pardiés claro, gorra gris clara y corbata encarnada. Para el viaje de Illora á Láchar, subieron el coche-salón, mandado construir por el Sr. Duque de San Pedro, expresamente para este objeto, con maderas de sus fincas, el Rey, el Conde de Benalúa, Conde de Agrela, Gobernador civil y Presidente de la Diputación. El coche está al exterior pintado de blanco, tiene las iniciales y la corona del Conde de Benalúa. En todo el camino hasta la fábrica, se dispararon multitud de cohetes y se encendieron bengalas; numerosos grupos de obreros, vitorearon al Rey. Las alamedas estaban iluminadas con bengalas, presentando un aspecto fantástico. En la puerta de la fábrica, había dos hileras de señoras que saludaron y vitorearon al Rey. La fábrica fué visitada muy á la ligera. A la salida subió el Rey al automóvil, en unión de los Sres. Benalúa, Duque de Viana y el Gobernador señor Sánchez Lozano, organizándose la comitiva, yendo detrás todas las demás personas en varios carruajes. Al entrar en Láchar se le hizo al Rey una ovación delirante. Llegado el Rey y su comitiva al palacio, los invitados pasaron á las habitaciones, cambiando de indumentaria, vistiendo todos de smokin. Reunidos poco después, pasaron al comedor, ocupando la mesa en la siguiente forma: Uno de los frentes de la mesa lo ocupaba el Rey, teniendo á su derecha al duque de Alba y á la izquierda al duque de San Pedro, teniendo á su derecha al presidente de la Diputación, señor Aguilera Moreno, y á la izquierda al Gobernador civil, Sr. Sánchez Lozano. Los demás sitios los ocupaban las señoras Urzáiz, Noguera, Nestares, conde de Agrela, marqués de Nájera, marqués de San Román, conde de Grove, conde de Viana, duque de Santoña, conde de Valdelagrana y el alcalde de Láchar. Se sirvió el menú que anteriormente hemos citado. Terminada la comida, pasaron al salón de fumar de la casa, donde se les sirvió el café y cigarras. El Rey recibió á todas las autoridades del pueblo y al juez de instrucción del distrito de Santafé, Sr. Antón. El Sr. Sánchez Lozano ofreció al Rey regalarle el boceto del primer retrato que se le hizo cuando niño por D. Fernando Tirado, notable pintor sevillano discípulo de Madrazo. El duque de Viana puso á Madrid varios telegramas dirigidos á la familia real, dando cuenta de la llegada de S. M. felizmente á Láchar. El Rey habló largo rato con el señor Aguilera Moreno, sobre Agricultura. S. M. rogó á las autoridades se retiraran á ocupar sus puestos, y desde ellos atendieren las indicaciones que les hiciera, rogándoles á la vez volviesen el jueves y el viernes. Los señores Sánchez Lozano y Aguilera Moreno regresaron en unión del ingeniero señor Peralá en el automóvil de Obras públicas á las doce de la noche. El Sr. Sánchez Lozano apenas llegaron á Láchar envió al Secretario de este Gobierno para que lo crearan al Presidente del Consejo y Ministro de la Gobernación el siguiente despacho: «En este momento llega sin novedad á Láchar, S. M., que ha tenido un entusiasta recibimiento y además fué ovacionado en Loja é Illora. Un detenido Antesyer fué detenido en Loja un francés sospechoso de anarquismo. Se le ocupó un retrato del Rey, algunos papeles escritos en francés y una pera de cristal llena de polvos encarnados y tapada con cera. El sujeto no llevaba documento alguno que justificara su personalidad, declarando que procedía del ejército francés de donde había desertado por cuestiones de carácter privado. Otros acompañantes. En el tren real vinieron el Director de los ferrocarriles Andaluces don Leopoldo Keronné, el ingeniero jefe de la cuarta división y los de tracción, vías y obras y movimiento de la línea. Ayer los trenes todos llegaron á las horas reglamentarias y los diversos servicios se hicieron sin retrasos ni interrupciones.

El Conde de Benalúa hizo las presentaciones de las autoridades. El Alcalde de Granada, Sr. La Chica saludó al Rey en nombre de los granadinos. El Rey le estrechó su mano y le contestó que sentía, por lo precipitado que hacía el viaje, no visitar á Granada, pero le prometió á V. que no le abandonaría ni idea de visitarla en unión de la Reina. El rey deseó visitar unos magníficos graneros próximos á la Estación, propiedad del Conde de Benalúa. Entró en el edificio y preguntó al Conde, que si todo el grano era de este año, á lo que contestó el interperado que sí, que era de la presente cosecha. Se calculan en más de 10 000 fanegas de trigo las existentes en el citado granero. D. Alfonso XIII vestía de paisano: traje de americana, pardiés claro, gorra gris clara y corbata encarnada. Para el viaje de Illora á Láchar, subieron el coche-salón, mandado construir por el Sr. Duque de San Pedro, expresamente para este objeto, con maderas de sus fincas, el Rey, el Conde de Benalúa, Conde de Agrela, Gobernador civil y Presidente de la Diputación. El coche está al exterior pintado de blanco, tiene las iniciales y la corona del Conde de Benalúa. En todo el camino hasta la fábrica, se dispararon multitud de cohetes y se encendieron bengalas; numerosos grupos de obreros, vitorearon al Rey. Las alamedas estaban iluminadas con bengalas, presentando un aspecto fantástico. En la puerta de la fábrica, había dos hileras de señoras que saludaron y vitorearon al Rey. La fábrica fué visitada muy á la ligera. A la salida subió el Rey al automóvil, en unión de los Sres. Benalúa, Duque de Viana y el Gobernador señor Sánchez Lozano, organizándose la comitiva, yendo detrás todas las demás personas en varios carruajes. Al entrar en Láchar se le hizo al Rey una ovación delirante. Llegado el Rey y su comitiva al palacio, los invitados pasaron á las habitaciones, cambiando de indumentaria, vistiendo todos de smokin. Reunidos poco después, pasaron al comedor, ocupando la mesa en la siguiente forma: Uno de los frentes de la mesa lo ocupaba el Rey, teniendo á su derecha al duque de Alba y á la izquierda al duque de San Pedro, teniendo á su derecha al presidente de la Diputación, señor Aguilera Moreno, y á la izquierda al Gobernador civil, Sr. Sánchez Lozano. Los demás sitios los ocupaban las señoras Urzáiz, Noguera, Nestares, conde de Agrela, marqués de Nájera, marqués de San Román, conde de Grove, conde de Viana, duque de Santoña, conde de Valdelagrana y el alcalde de Láchar. Se sirvió el menú que anteriormente hemos citado. Terminada la comida, pasaron al salón de fumar de la casa, donde se les sirvió el café y cigarras. El Rey recibió á todas las autoridades del pueblo y al juez de instrucción del distrito de Santafé, Sr. Antón. El Sr. Sánchez Lozano ofreció al Rey regalarle el boceto del primer retrato que se le hizo cuando niño por D. Fernando Tirado, notable pintor sevillano discípulo de Madrazo. El duque de Viana puso á Madrid varios telegramas dirigidos á la familia real, dando cuenta de la llegada de S. M. felizmente á Láchar. El Rey habló largo rato con el señor Aguilera Moreno, sobre Agricultura. S. M. rogó á las autoridades se retiraran á ocupar sus puestos, y desde ellos atendieren las indicaciones que les hiciera, rogándoles á la vez volviesen el jueves y el viernes. Los señores Sánchez Lozano y Aguilera Moreno regresaron en unión del ingeniero señor Peralá en el automóvil de Obras públicas á las doce de la noche. El Sr. Sánchez Lozano apenas llegaron á Láchar envió al Secretario de este Gobierno para que lo crearan al Presidente del Consejo y Ministro de la Gobernación el siguiente despacho: «En este momento llega sin novedad á Láchar, S. M., que ha tenido un entusiasta recibimiento y además fué ovacionado en Loja é Illora. Un detenido Antesyer fué detenido en Loja un francés sospechoso de anarquismo. Se le ocupó un retrato del Rey, algunos papeles escritos en francés y una pera de cristal llena de polvos encarnados y tapada con cera. El sujeto no llevaba documento alguno que justificara su personalidad, declarando que procedía del ejército francés de donde había desertado por cuestiones de carácter privado. Otros acompañantes. En el tren real vinieron el Director de los ferrocarriles Andaluces don Leopoldo Keronné, el ingeniero jefe de la cuarta división y los de tracción, vías y obras y movimiento de la línea. Ayer los trenes todos llegaron á las horas reglamentarias y los diversos servicios se hicieron sin retrasos ni interrupciones.

# Granada al día

A consecuencia de las lesiones que se ocasionó de caída casual que dió en la puerta de su domicilio Castillejos 10, en estado de embriaguez el día 26 de Octubre último, falleció antesyer en el hospital de San Juan de Dios, el anciano José Sánchez Herrera. Hoy le sera sausticha á D. Andrés Cruz, como habilitado de los maestros de escuela de la provincia, la suma de 38.191'85 pesetas, importe de los haberes.

# EL REY EN LA PROVINCIA

## Parada en Loja

En el tren mixto de la mañana marcharon a Loja a esperar á S. M. el Gobernador civil Sr. Sanchez Lozano y el Presidente de la Diputación provincial, Sr. Aguilera Moreno. A las seis y cuarto de la tarde llegó el tren real á la estación de Loja. Esperaban á S. M. el Gobernador civil Sr. Sanchez Lozano, el Alcalde de dicha ciudad don José Naveros Burgos, con el Ayuntamiento bajo mazas y estandarte, comisiones del Clero, otra de señoras, de militares retirados vestidos de uniforme, jueces de instrucción y municipal, la banda de música de Huetor Tejar, que tocó la marcha Real, al llegar el tren se dispararon multitud de cohetes; además había una multitud de personas de todas las clases sociales que vitorearon á S. M. El Gobernador hizo las presentaciones del alcalde y demás personas. El Rey emocionado se asomó á la ventanilla y dió las gracias saludando á los concurrentes. Al salir el tren se repitió la ovación. La estación estaba adornada con banderas é iluminada con arcos voltaicos. El Gobernador y el Presidente subieron al Bred de obras públicas unido al tren real donde siguieron con el Rey hasta Illora. Desde Loja a Huetor Tejar la línea estaba iluminada con hachas embreadas.

## Llegada á Illora.

A las siete en punto llegó el tren á la estación de Illora, fué recibido por el Alcalde señor Maqueda, el Ayuntamiento y demás autoridades. Una comisión del Ayuntamiento de Granada, compuesta del Alcalde señor La Chica y los concejales señores Alba, López Saes y Horques; otra de la Universidad, compuesta del Rector señor García Solá, Segura, Peña Entrala y Velázquez de Castro; otra de la Audiencia, representada por el Presidente señor Gallón, Cajigas, Velasco é Hierro; por la Diputación el Vice presidente señor Moreno Pérez y el señor López Atienza; Conde de Benalúa, Duques de Arión, Alba y Najera; Condes de San Román, Agrela y Viana. La estación estaba adornada con banderas y gallardetes é iluminada con bengalas, y la casa granero del señor Conde de Benalúa estaba adornada con acetiлено.

## A la llegada del tren se dispararon multitud de cohetes y palmas reales.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

## Madrid LAS CORTES SENADO

Sesión del día 5 de Noviembre

El Sr. Matuquer censura el entierro civil verificado en Barcelona, en que los lerrouxistas agredieron a los sacerdotes. Ataca duramente al Gobernador señor Manzano.

El Sr. Dávila atenúa la gravedad de los hechos.

Defiende al Gobernador.

Formulanse ruegos y preguntas.

La sesión carece de interés.

## CONGRESO

Sesión del día 5 de Noviembre

El señor Marqués de la Vega de Armijo, pregunta si es cierto que existen disidencias entre el Ministro de Estado señor Gullón y el Embajador cerca del Vaticano señor Ojeda.

El Sr. Gullón explica esas disidencias, quitándoles importancia, pero sin negarlas.

Respecto a las relaciones del Gobierno español con la Santa Sede, afirma que son cordialísimas.

Un orador denuncia abusos de la Tabacalera y pide que se obligue a ésta a cumplir las cláusulas del monopolio.

Otro diputado pide al Gobierno que se obligue al Banco de España a retirar de la circulación las series falsificadas de billetes, pues se irrojan grandes perjuicios al comercio y a los particulares con las dudas que existen acerca de la legitimidad de todas las que han sido falsificadas con notable perfección.

El señor Suñer habla de los tratados comerciales, censurando la obra del Gobierno.

Contéstales a todos el señor Navarro Reverter.

El señor Llorens considera ilegales las amortizaciones de las plazas reglamentarias de Capitán general, que se propone llevar a cabo el Ministro de la Guerra, en sus reformas.

El señor Luque le contesta, justificando dichas amortizaciones en tiempos de paz.

Intervienen en esta discusión los señores Aznar, el vizconde de Sauro Lirio, Alvarado y Suarez Inclán.

Reanúdase el debate sobre la ley de las Jurisdicciones.

El señor Salvatella califica la ley especial de ofensiva a Cataluña.

Pide que se derogue.

Aboga por que se conceda una amnistía.

Enaltece a Cataluña.

El señor Albó habla en análogos términos.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

## VARIAS NOTICIAS

La reforma del Banco-Informes ante la comisión

MADRID 5.—Han informado ante la comisión que entiende

en el proyecto de reforma del Banco, los señores Rodríguez Azcárate y otro.

Grave rumor desmentido

El Ministro de la Gobernación ha negado que se haya cometido un atentado contra los Reyes en las calles de Málaga.

Proposición de amnistía

Los diputados republicanos presentarán mañana al Congreso una proposición de amnistía para los delitos en que ha sido aplicada la ley especial de jurisdicciones.

El jefe del Gobierno

El Sr. López Domínguez se halla restablecido del padecimiento que le retenía en su domicilio.

Desmientense los rumores que le atribuyen el propósito de dimitir y retirarse de la vida política.

La dimisión de Ojeda

No se confirma que haya dimitido el Embajador cerca del Vaticano señor Ojeda, por discrepancias con el Ministro de Estado señor Gullón.

El debate político

En el debate político que planteará en el Congreso el Sr. Azcárate, intervendrán los señores Maura y Moret.

Hay gran expectación.

El concierto económico con las Provincias Vascongadas

Han vuelto a visitar al Ministro de Hacienda los delegados vascos.

El Sr. Navarro Reverter les dijo, que llegado Enero, si no se ha presentado el concierto, incluirá a las provincias Vascongadas y Navarra, en el régimen común tributario.

Temporal

Según las noticias de provincias, reina un fuerte temporal en la mayor parte de la Península.

El Sr. Ortega y Morejón

MADRID 5.—Ha experimentado notable alivio, aunque sin desaparecer la gravedad, el magistrado Sr. Ortega Morejón, víctima de la venganza de Isabel Sánchez, que arrojó al rostro vitriolo.

Un mitin

Dicen de Cartagena, que se ha celebrado en La Unión un mitin para protestar contra los abusos bárbaros de los caciques de aquella localidad.

El Sr. Soriano, que fué invitado al mitin y que no le ha sido posible asistir, ha prometido denunciar los desmanes execrables de los tiranuelos de La Unión al Congreso.

El Canal de Aragón

El director de «El Liberal» don Miguel Moya, ha convocado en el Congreso a los diputados y senadores de las provincias interesadas en la terminación del canal de Aragón y Cataluña, asistiendo también los comisionados que han venido a gestionar el asunto.

Después de exponer el proyecto de las obras, se acordó interesar del Gobierno que disponga se distribuyan en los primeros presupuestos los doce millones de pesetas que se destinan a la importantísima mejora.

Los diputados catalanistas y los suplicatorios

Se han reunido los diputados catalanistas, acordando oponerse a la concesión de suplicatorios por delitos políticos.

Designóse para que interpongan en el debate del Congreso, a los señores Salvatella y Albó.

También se acordó gestionar la amnistía para los delitos que condena la ley especial.

El Sr. Girona dará cuenta a sus compañeros del resultado de de dichas gestiones.

La Liga Antiduelista

Su Majestad el Rey se ha dignado aceptar la presidencia de la Liga Antiduelista Española, de que es propagandista incansable el señor Barón de Albi.

El carbunco

Como se sabe, en las caballerizas reales, han sido atacados varios caballos de la fiebre carbunco.

La epidemia se ha extendido a las cuadras de varias familias de esta Corte, entre ellas, la Marquesa de Squilache y el marqués de la Mina.

El Príncipe viudo

Continúa en Valladolid, el infante don Carlos de Borbón, al lado de su hermano Felipe, alumno de la Academia de Caballería, que aún se halla enfermo.

Billetes de 100 pesetas falsos

Están siendo rechazados los billetes del Banco de España, de 100 pesetas, emisión de 17 de Julio de 1903, en varias casas de banca y de comercio.

Dicen de Valencia, que también se rechazan en la oficina de recaudación de contribuciones de aquella provincia.

## BOLSA DE MADRID

COTIZACION

4 0/0 perpetuo interior. . . 81'30

4 0/0 Pequeños. . . . . 81'90

4 0/0 Fin corriente. . . . . 00'00

5 0/0 amortizable. . . . . 100'60

5 0/0 Pequeños. . . . . 00'60

Cédulas Hipotecarias. . . . . 00'00

Banco de España. . . . . 434'50

Cédulas del 4 por 100. . . . . 000'00

Arrendataria Tabacos. . . . . 395'00

Banco Hispano-Americano. . . . . 000'00

Acciones preferentes de la Sociedad Azucarera. . . . . 79'00

Id. ordinarias de id. . . . . 42'50

Obligaciones de idem. . . . . 00'00

Francos París a la vista. . . . . 9'75

Libras Londres vista. . . . . 27'71

Exterior Español. . . . . 00'00

## Provincias

Cosas de Barcelona

BARCELONA 5.—Los carlistas celebraron el Santo del Duque de Madrid, con una misa y una velada.

—Los republicanos han tomado acuerdos que reservan, relacionados con los mitins antisolidarios.

—Ha llegado a esta capital don Alejandro Lerroux, para

provincial republicano Sr. Tullí.

El entierro ha revestido solemne carácter de manifestación de duelo público.

Antes de recibir el cadáver sepultura, en el cementerio civil, pronunciaron discursos necrológicos los diputados señores Lerroux y Nougues.

—Ha regresado a Madrid el Sr. Lerroux.

—Un automóvil ha arrollado a un hombre, dejándolo moribundo.

—Se ha desarrollado un sangriento suceso, en riña tumultuaria, resultando un muerto y dos heridos de gravedad.

Un tiro en la cara

AVILA 5.—Hallándose de paseo en el pueblo de Mingorrio, Fulgencio Rodríguez, recibió una perdigonada en la cara, que le produjo la muerte.

Un individuo ha sido detenido por suponerse que sea el autor del asesinato.

Estreno de un drama original de una mujer

HUELVA 5.—Se ha estrenado con extraordinario éxito, el drama titulado «El peor enemigo», escrito por la distinguida señorita Josefa Blanco.

A la terminación, el público entusiasmado, llamó a escena repetidas veces a la bella autora, tributándole entusiastas ovaciones.

También fué obsequiada con multitud de coronas y ramos de flores.

Detalles de un asesinato

VALENCIA 5.—Se reciben nuevas noticias de Menemoste, referentes al asesinato del alcalde don Emilio Bonilla, que como telegrafiamos a ese periódico, declaró que lo había cometido un excalde por rivalidades políticas.

El agresor, que se llama Cayetano Mayo, solo era enemigo del interfecto, por envidia a su influencia y a su buena posición.

Se encuentra preso, convicto y confeso de su delito.

El peligro de los braseros

LAS PALMAS 5.—Una mujer se acostó en una habitación con dos hijos suyos, dejando un hornillo con carbón encendido.

Los dos hijos amanecieron muertos y ella muy grave a consecuencia de la asfixia.

Una profanación

SAN LUCAR DE BARRAMEDA 5.—Ha sido sorprendido en el cementerio un sujeto que extraía de la tumba de su suegra, huesos de ésta.

No se explica la conducta del profanador, creyéndose que acaso esté loco.

Secuestradores condenados a muerte

CIUDAD REAL 5.—Se ha celebrado Consejo de guerra contra Bruno Ruiz Delgado, Juan Ortega y Santiago Costa, por el delito de secuestro en la persona del rico hacendado D. Francisco Molina, que se cometió el día 13 de Mayo, teniéndole oculto en las malezas del monte, cuatro días.

Ha presidido el consejo de guerra, el coronel de la zona señor Hornilla, actuando de fiscal

y de defensores, el capitán de infantería Sr. Jarreto para Bruno, y el capitán de dicha arma señor Calvo, para Juan y Santiago.

El fiscal pidió que se les impusiera la pena de muerte e indemnización de la cantidad robada; el defensor de Bruno solicitó para éste la absolución, y el de los otros dos procesados, que se tuviera en cuenta la falta de ilustración de éstos.

Se ignora la sentencia recaída, hasta que la apruebe el Capitán general; pero supónese que ha sido de muerte para los tres malhechores.

Generoso donativo

TORTOSA.—Se han recibido varias obras de arte, regalo del eminente escultor Querol a este Municipio, para la formación de un Museo.

La escuadra inglesa

MALAGA 5.—Muy de mañana zarpó de este puerto la escuadra inglesa.

Salida de los Reyes

MALAGA 5.—A la hora anunciada marcharon Don Alfonso y Doña Victoria.

El Rey se ha dirigido a Láchar.

La Reina, a Madrid.

Extranjero

Elecciones

NUEVA YORK 5.—Hoy se celebran las elecciones que se vienen preparando desde hace tiempo y que se espera sean reñidísimas, disputándose el gobierno de Nueva York, mister Hearts y mister Huyhet, republicano.

Se cree que triunfará el segundo, republicano, a quien protege el Presidente de los Estados Unidos mister Roosevelt, contra el candidato demócrata.

Un análisis transcendental

NUEVA YORK 5.—Mister Hayost, secretario de los Estados Unidos, se propone hacer el análisis de la sangre de individuos de distintas razas humanas, para conocer por el resultado, las condiciones de cada una de ellas.

Los tres emperadores

BERLIN 5.—Las noticias oficiales, niegan exactitud a las que afirmaban que existían una alianza entre los Emperadores de Alemania, Rusia y Austria; pero las particulares, insisten en que se ha concertado dicha alianza, aunque con carácter secreto, entre el Kaiser, el Czar y Francisco José.

Un espía

MANILA 5.—Ha sido preso un japonés de quien se sospecha que sea espía.

Aquí se cree que hace tiempo hay numerosos oficiales nipones ejerciendo el espionaje.

Muerte de un filántropo

LONDRES 5.—Ha fallecido el filántropo Herrig.

El Príncipe de Gales

LONDRES 5.—En breve emprenderá el Príncipe de Gales un viaje al Egipto.

Fuerte multa

LONDRES 5.—Por ejercer el cargo de diputado sin jurar, se le ha impuesto una multa de 5000

del Parlamento.

En el Canal de la Mancha

PARIS 5.—Reina formidable tempestad en el Canal de la Mancha.

Enérgica actitud

PARIS 5.—El gobierno francés está dispuesto a que sean atendidas por el Mazhen las reclamaciones que le hizo en Octubre, ó en caso contrario amenaza con un bombardeo.

El bandolerismo en Marruecos

El día 2 ocurrió un nuevo encuentro entre los raiuninos y los soldados del Gobierno, motivado porque los askaris prendieron a un moro ladrón, y los soldados del Raiunil reclamaron que les fuera entregado.

Después de una lucha en que unos y otros calaron bayonetas en sus flecos, los raiuninos lograron apoderarse del ladrón y le propiaron 500 palos.

Mientras tanto, ambos bandos esperaban las órdenes de sus jefes respectivos para romper el fuego.

El gobernador logró calmar los ánimos de su gente; pero la alarma es grande, pues siguiendo las cosas como van, pronto será Tánger teatro de graves tropelías.

La influencia del Raiunil es mayor cada día y se teme invada su autoridad toda la región Norte, anulando la influencia del sultán.

Por interés de todos los extranjeros, urge que Europa pida enérgicamente la destitución de Mohamed Torres, como primer paso contra el bandolerismo reinante.

## Propósito conseguido

Cuanto se ha dicho de la gran liquidación que el establecimiento de tejidos «La Nueva Villa» se proponía hacer, se viene confirmando con las importantísimas ventas que diariamente se realizan y que convencido el público de las extraordinarias bajas hechas a todos los géneros, se apresura para hacer compras en dicha casa, que en tal forma se propone en breve plazo ultimar todas sus existencias.

LA NUEVA VILLA, REYES CATOLICOS 29

Sociedad General Azucarera de España

Realizado el sorteo anual de amortización de obligaciones de esta Sociedad, cuyo resultado se anunció en la Gaceta de 25 de Julio último, se recuerda a los señores Obligacionistas que el reembolso de las obligaciones amortizadas y el pago del cupón número 6 de las mismas y de las que están en circulación se efectuará desde 1.º de Octubre próximo.

El reembolso de las obligaciones se hará a razón de 485'00 pesetas por título, deducción hecha del 3'00 del impuesto sobre utilidades por prima de amortización.

El importe del cupón se eleva a 11,904 pesetas deducido así mismo el impuesto de 3'00 en concepto de utilidades y el 1'00 de timbre de negociación.

Los pagos se verificarán en las siguientes plazas y domicilios: Madrid, Banco Español de Crédito. Barcelona, Sres. Arnús y Compañía. Zaragoza, Banco de Crédito. Bilbao, Banco de Vizcaya. Granada, Sres. Hijos de Rodríguez Acosta. Oviedo, Masaveva y Compañía.

En los mismos establecimientos se facilitarán facturas.

Madrid 20 de Septiembre de 1906.—El Secretario, J. Guillen Sol.

## Gramófonos con 4 discos a 50 pesetas

Semanalmente se reciben nuevas colecciones de discos impresos por los mejores cantantes de España y el extranjero, tanto de canto como de banda y orquestas.—Se envían catálogos gratis pidiéndolos.

LA HORMIGA DE ORO

Sociedad General Azucarera de España

REGION DE ANDALUCIA

Densidad de la remolacha recibida el día 4 de Octubre de 1906:

Fábrica «Santa Juliana».—Máxima, 7'50; mínima, 7'00; media 7'20.

Idem de la recibida el 3:

Fábrica «Santa Juliana».—Máxima, 7'60; mínima, 7'00; media 7'60.

El Director regional, Jerónimo Palacios.

1630 Ortega y Fries

No había contado el conde con el señor Policarpo, que era un espía muy temible.

—¿Qué le importaba el pobre sastré al orgulloso señor?

La verdad es que a pesar de la buena voluntad de Policarpo, la desgracia de Consuelo era irremediable.

Aquel mismo día entraron algunos muebles en la humilde vivienda de la vieja.

—Que sea enhorabuena—le dijeron algunas vecinas.

—¿Y por qué?—preguntó la bruja.

—Parece que habeis mejorado de fortuna.

—Soy tan pobre como siempre.

—Como arreglais la casa...

—No es mio lo que habeis visto traer, sino de una honrada familia que me lo ha confiado para que nose lo lleve la justicia.

Es de un matrimonio que tiene un hijo, y el hijo disputó con un amigo suyo y lo hirió, y como lo han llevado a la cárcel, y quieren embargar...

—Entendido.

—Ya sabeis lo que son los escribanos y alguaciles.

—¿Y qué culpa tienen los padres?

Honor de esposa y corazon de madre 1635

El señor Policarpo exhaló un penoso suspiro.

—¿Y no os casareis con la hermana de Consuelo?—preguntó.

—No, amigo mio.

—¿Que no os casareis!...

—He dicho que no.

—¿Entonces don Leandro?..

—Aun no se sabe lo que sucederá.

—Si la pobre Consuelo recibe un desengaño, no podrá resistir, se morirá, no lo dudeis.

—¡Infeliz!

—Con razón está triste a todas horas, y debe llorar mucho, y temo que padezca su salud.

—Lo mismo que nosotros tendrá que someterse a las circunstancias y resignarse.

—Repito que no podrá resistir.

—¿Creeis que don Leandro sufre menos?

—Lo ignoro.

—Y en cuanto a mí, si pudieseis penetrar en el fondo de mi alma os horrorizariais.

—No lo dudo, señor Querubín, porque

1634 Ortega y Fries

—Ya sabeis de lo que el conde es capaz, y supongo que Andrés tendrá parte ahora también en el asunto. Aún me acuerdo con horror de aquella noche que nos llevaron a la casa de campo, y aunque vos ibais...

—Señor Policarpo—interrumpió el manco—ya empiezo a perder la esperanza de que Consuelo sea dichosa, así como para mí es también imposible la felicidad.

—Pero ¿qué sucede?... Creo que en fuerza de cavilar, acabaré por volverme loco.

—Lo que sucede es que nuestro destino ha de cumplirse. Hemos nacido para sufrir, y en vano intentamos combatir nuestra suerte.

—No lo entiendo: ahora que todas las ventajas estaban de nuestra parte...

—Ya otra vez María se encuentra bajo la autoridad de su padre cruel.

—¡Dios bendito!...

—Y las circunstancias que son superiores a nuestra fuerza y a nuestra voluntad...

Interrumpióse Querubín, desplegó una amarga sonrisa y luego añadió:

—No, no podeis comprenderme.

Honor de esposa y corazon de madre 1631

—Ninguna, pues han creído al hijo muy cristianamente; pero la gente de justicia no entiende de eso, y pone la mano sobre lo que encuentra para cobrar sus costas, y así una familia se ve arruinada sin haber cometido ningún delito.

—Todo sea por Dios.

Así justificaba lo que no le había sido posible ocultar.

Sabía muy bien que a ella la acusarían cuando se cometiese el criminal abuso; pero entonces desaparecía, yendo a vivir a otro barrio, y además contaba con la protección que el conde le había ofrecido.

Arreglada la habitación, ocupóse de los miserables que debían dar el golpe.

Esto no presentaba para ella ninguna dificultad, porque estaba en relaciones íntimas con muchos criminales.

Cuando llegó la noche, ya no tenía que hacer más que esperar.

Entre tanto cavilaba el honrado sastré, y decía:

—Preciso es hacer algo. El señor Querubín no se ha presentado en todo el día, y estará muy desconfiado. Debo ir a darle

# MORAL REFORMISTA

## Extraño procedimiento

Comisión de Nueva York que la Asociación femenina de Pensilvania, cuyas individuos son designadas con el nombre de las *whitecaps* (gorrionas) y cuyo objeto es reformar la moral, ha realizado otra de sus hazañas.

La víctima ha sido una mujer casada, a la que las *whitecaps* acusan de observar una conducta reprochable, y que, según dicen, es muy joven y guapa.

Las moralistas, que son ya todas respetables madres de familia, epodéronse de la joven, imponiéndola terribles humillaciones, en expiación de sus supuestos pecados.

Entre otras cosas, igualmente denigrantes, embudaronle la cara con betún, variaronle sobre los sedosos cabellos un tarro de un líquido pegajoso.

Luego adornáronle grotescamente los cabellos con plumas sucias, y por último, encerráronla en una jaula, dejándola abandonada en un bosque.

Todas estas humillaciones hacíanle aún más punzantes la presencia de 200 hombres.

La pobre mujer permaneció cautiva largo tiempo, hasta que un hombre, compadecido de ella, sacóla de la jaula, custado ya se hallaba en un estado de prostración extrema.

A consecuencia de esto, las *whitecaps* han comparecido ante el juez, que las ha castigado el pago de dos libras cada una.

Sus maridos han hecho efectiva esta multa.

En el acto del juicio, *whitecaps* han declarado en su descargo que su víctima llevaba una vida irregular, escandalizando con sus actos a todo el país.

Han manifestado también que varias veces habían amonestado para que cambiase de vida y que, en vista de su obstinación, no tuvieron mas remedio que imponerle el referido castigo.

Contestando a preguntas del juez, una de las *whitecaps* ha declarado que atacaron a la pobre mujer tan de improviso, que aquélla no pudo defenderse.

La víctima ha rechazado indignada las acusaciones hechas contra ella habiendo certificado muchos testigos su honradez.

El hecho ha causado indignación general.

## LOS COLORES DEL LUTO

El que se figure que el color negro es el luto en todas partes, se equivoca y no puede siquiera achacar a capricho el uso de tal ó cual color; para emplear unos ú otros tienen en cada país sus razones igualmente fundadas. Y para convencerse, prueba al canto:

En Siria se lleva el luto de azul celeste.

En Egipto, color de hoja seca ó amarillenta.

En Etiopía, blanco ó canicento.

En muchas regiones de la India, encarnado muy vivo.

En la China, azul muy obscuro.

En Europa, América, Japón, etcétera, negro.

El luto de color azul celeste denota el lugar ó sitio que se desea para los muertos.

El hoja seca representa el fin de la vida, porque las plantas, cuando se marchitan ó mueren, se vuelven amarillentas.

El canicento representa el color de la tierra en el que se convierten los cadáveres.

El blanco indica la pureza de la vida del difunto.

El encarnado recuerda el fuego en que se consumió la vida del difunto.

El azul obscuro indica el color del quinto cielo, a donde creen ir los elegidos.

Por último, el negro manifiesta la privación de luz y de vida.

## BIBLIOGRAFIA

De cuantas obras se nos envían, daremos cuenta en esta sección.

Se acaba de publicar un tomo que ha de prestar grandes servicios. Se titula *Noiones de Instrucción Cívica*, y en él están condensadas las leyes del Código político, que tantos ignoran porque no las aprendieron en la escuela, al revés de lo que se hace en otros países.

Comprende las nociones de Derecho constitucional, definición de la Constitución, organización del Gobierno, Poder legislativo, ejecutivo, judicial; nos da á conocer la organización de Diputaciones provinciales y Ayuntamientos, nuestros derechos civiles; en una palabra, nos pone al corriente de nuestros derechos y de nuestros deberes políticos.

Es un libro útil y hasta indispensable para todos y sería de desear que tal libro estuviera de texto en todas las escuelas y que se aprendiera de niño lo que de hombre debe saber. Es el libro indicado para la asignatura de Instrucción Cívica en las clases de adultos.

Un tomo en rústica, 1'60 pesetas; encuadernado en tela, 2 pesetas. (P. Orriar, editor Plaza de la Lealtad, 2, Madrid).

## LA VIDA JUDICIAL

### Señalamientos para hoy

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª—Juzgado de O vive: contra D. Patricio Hernández Bueno y otros, por sedición, vista por jurados, abogados, Sres. Hernández, Moscoso, Rodríguez Aguilera, Alonso y Collantes; procuradores, señores Sedeño, Castilla, C. F. S. González Gómez y Luque; secretario, señor Alonso.

Juzgado del Salvador: contra Francisco Fernández Carmona y dos más, por homicidio, á instancias de Paula Fernández, vista por jurados; abogados, Sres. Ugarte, Montero, Jiménez López y R. mirer Antrás; procuradores, Sres. Navarro, Fernández Sánchez y Jiménez; secretario, Sr. Valverde.

Juzgado de Ugijar: contra Manuel Casti lo Molina, por lesiones; abogado, Sr. Millán; procurador, Sr. Romaro; secretario, Sr. Serra.

Juzgado del Sagrario: contra Baltasar Jiménez Mingorance, por lesiones; abogados, Sres. Rodríguez Aguilera y Camacho; procuradores, Sres. Cane y Onisev; secretario, Sr. Serra.

## Vapores que no se hundan

La compañía marítima de Kiel está construyendo cinco vapores que, según se cuenta, no podrán irse a fondo.

En las pruebas hechas con uno de ellos ante los representantes técnicos de la armada imperial alemana y de muchos delegados de esas construcciones navales, se arreglaron las cosas de manera que el buque estuviese cargado con peso equivalente á 200 pasajeros, y que a consecuencia de una vía de agua, llegase a quedar completamente inundada la sección donde se halla la maquinaria del vapor, para lo cual se le llenó por medio de bombas, haciéndose además en la parte exterior una abertura para que fuera entrando aún más agua.

Tanta fue, en efecto, la cantidad de ésta que penetró en la nave, que ya se iba a fondo al parecer; pero dejaba siempre un pie de altura de cubierta, sobre la superficie del mar. Esta era la condición pedida é impuesta por el contrato, y se cumplió en su totalidad. Los trabajos continúan.

## Boletín religioso

### Cultos para hoy

Santos del día.—San Severo, obispo y mártir, y San Leonardo, abad y confesor.

Jubiléo de las 40 horas.—En la iglesia del Sagrario.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las nueve; en la iglesia del Sagrario, á igual hora.

Misa de doce.—En el Sagrario, las Angustias, la Magdalena, San Justo.

Misa de hora fija.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve menos cuarto.

En las parroquias de San Andrés y San José, á las ocho.—En el Sagrario Corazón, San Juan de Dios, Capuchinas y los Hospitalicos, hay misa de media en media hora, desde las seis á las diez y media de la mañana.

Rosario.—En la Catedral, Sagrario, San Matías, San José y San Andrés, á las ocho; en las demás iglesias, á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Piedad, en San Ildefonso.

## Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Ayer se licitaron 111 quintales métricos de trigo, equivalentes á 260 fanegas, que se pagaron de 45 á 48 reales cada una en la forma siguiente: 80 fanegas á 12'00 pesetas; 70 á 11'75; 60 á 11'50; 50 á 11'25; 00 á 00'00; 00 á 00'00; 00'00 00'00.—Entraron 96 quintales métricos de trigo. Quedan, 525.—Cebada, de 22 á 24; habas, de 44 á 48; maíz, de 00 á 00; yerros, de 36 á 42.

Matadero público.—Carnización y precios de ayer.

22 reses mayores con peso de 3188 kilos, de 1'62 á 1'80 pesetas; cada una, 51 borregos, con peso de 630 kilos, de 1'65 á 1'74; 10 chotos, con peso de 92 kilos, á 1'50.

## Anuncio

### Sociedad General Azucarera de España

#### Cotización actual

Anteaes piló de remolacha.—Marca PFP, sobre vagón estación Atarfe, Pinos Puente ó Guadix, 95'50 pesetas los cien kilos; marca PFP, 2 sobre vagón estación Pinos Puente, 95'25 los cien id.; marca PGP, sobre vagón Illora, 94'75 los cien id.; marca PGP, sobre vagón Granada, Pinos Puente ó Guadix, 94'50 los cien id.; marca PGP, 2, sobre vagón Pinos Puente, 94'00 los cien id.; marca PGP, sobre vagón Atarfe, 94'00 los cien id.; marca PGP, 2, sobre vagón Granada ó Illora, 94'00 los cien id.; marca PGP, 2, sobre vagón Atarfe, 93'00 los cien idem.

Con un por 100 descuento y haciendo el pago al pasar el pedido, 1'2 por 100 descuento mas sobre el importe líquido del mismo.

Nota. Se vende hasta un saco pagando su importe al hacer el pedido, con descuento del 2 por 100.

## Probad Ricos chocolates

Elaborados á brazo que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Coloniales FIE DE LA TORRE, y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen.

Especiales con vainilla, canela á sia ella.

## Abonos CROS

PRINCESA, 21, Barcelona.

Fábrica en Badalona

productos químicos para la industria y la agricultura.

Primeras materias para abonos

Sulfato de amoníaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.

Sulfatos de hierro y cobre, etc., etc.

Almacén y despacho en Granada á cargo de D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, Plaza de la Universidad, núm. 4.



## La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

40 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Seguros contra incendios

Calle de Orléans, 1, Madrid

Subdirectores en Granada, Sres. Morales y Alahija, plaza del Carmen, 15, tresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, número 68.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos, encajes, rea ces, matices, punto vainica, etcétera, ejecutados con la máquina

## Doméstica Bobina Central

la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria que emplee costura

# MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

# COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES

CASA FUNDADA EN 1854

Desconfiad de las imitaciones. Pedid siempre la

## EMULSION MAREIL

AL GUAYACOL

Preparado con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de cal y sosa y Guayacol.—Premiado en la Exposición de Alejandria.

Sr. D. Mateo Gonzalez Marfil. Muy Sr. mior: En contestación á su apreciable, en que me pregunta los resultados obtenidos en mi clientela con la administración de su preparado LA EMULSION MAREIL AL GUAYACOL tengo la satis accion de decirle que dicho preparado es un medicamento valioso isimo en la curacion de la tuberculosis y afecciones catarrales, pudiendo asegurarle que cuantas veces lo he aconsejado tomar á mis enfermos, he obtenido el objeto que deseaba. Suvo afectuismo s. e. q. b. e. m. Dr. Luis Benet.

## GRAN TALLER de EBANISTERIA, TAPICERIA Y TALLA

FEDERICO QUESADA Y BALLORI

San Jerónimo, 25, callejuela sin salida

Especialidad en juegos de dormitorio, comedores, despachos, gabinetes, camas, salones, sillerias, sillas de todas formas y estilos, etc., etc.,

Precios económicos. Ultimos modelos de París. Ventas al contado y A PLAZOS.

No confundirlo con el de la esquina:

San Jerónimo, 25, callejuela sin salida

## LA ACTIVIDAD

Centro consultivo de Hacienda

San Pedro Mártir, 28.—GRANADA

Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución, territorial, consumos y vejal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación Cebro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

## ANUNCIOS PARA FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se admiten en la Administración é imprenta de este periódico.

Gracia, 4

Indisputable superioridad en

## PONCE DE LEON

SE PREFIEREN á todos los conocidos

Probando los selectos vinos

de la casa de Jerez de la Frontera

SE PREFIEREN á todos los conocidos

ANUNCIO INTERESANTE

Francisco Hernández Lozano, dueño de la Fábrica de aguardientes de los Llanos de Armilla y de las acreditadas marcas Anis mañana de Colón, Anis Polavieja, 23 de Prim, Las gotas vigorosas y del Non Plus Ultra Anisete Granadino, pone en conocimiento del público de Granada y su provincia, que ha dejado de representar la fábrica de aguardientes y despacho central Bib-ranbla 30, titulada «La Flor Granadina», y establece por su cuenta en la casa de los señores Rodríguez Acosta, Gran Vía, frente á las monjas del Angel, Carcel Baja 2532, una Sucursal de su Fábrica, en donde encontrará el público los vinos tintos y blanco Valdepeñas, Costa, Jerez, Montilla, Málaga, Rioja Clavete y aguardientes corriente, Bule y Cazalla y vinagres puros de uva. Carcel Baja número 2532 frente á las monjas del Angel.

PARA DIBUJOS, TELONES, ETC.

## Papeles gruesos en rollos

Se venden por metros en la imprenta de este periódico, Gracia, 4, de los siguientes colores y tamaños: ladrillo y cuero, de 1 metro 40 centímetros, á 20 céntimos; maneca y malón (inglé) de igual ancho, á 35 céntimos; rosa, delicadísimo, pero tan grueso como los anteriores, de 1 metro 10 centímetros, á 30 céntimos; azul, de 30 centímetros, á 20 céntimos.

No hacen falta gatitos!

Con las ratoneras que venden en la Tienda del «Aguila» Plaza Bib-Rambla, se consigue que se terminen las ratas y ratones. TELEFONO 83 Juan Casares Agulla

## Café Nervino Medicinal

Del Dr. Morales

Nada más inocuo ni más activo para los dol de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos.

Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remite por correo á todas partes.

Depósito general, Carretas 39, Madrid.

En Granada, farmacia de J. Ortiz Prujazon, San Jerónimo, 13.

Un matrimonio joven y sin hijos desea encontrar una portera ó otra ocupación que pueda ser desempeñada por el marido solo. Este sabe leer y escribir, es trabajador, y tiene varias personas de significación que le garantizan.—Informarán, calle de Santiago, 14

## GIMNASIO HIGIENICO

Dos años que lleva este centro establecido y de gran número de alumnos con que cuenta, prueban los brillantes resultados obtenidos.

Todo el que quiera disfrutar buena salud y hacerse fuerte, debe hacer gimnasia.

Este centro tiene una magnífica instalación de duchas, que pone al servicio de sus alumnos gratuitamente.

Gran Vía 12, bajo derecha

Imprenta, Papelería y Objetos de escritorio.

## ELADIO PERICAS

Especialidad en los artículos de este ratón y papeles para fumar nacionales y extranjeros.—Tarjetas postales.—Sellos para lacre á 1 peseta, entregados en el acto. Única casa propietaria del PLANO DE LA CIUDAD. PUERTA REAL

parte de lo que sucede, y si no está en su casa, buscare á don Leandro.

Tomó el señor Policarpo su capa y su sombrero, y salió.

Pero tenía que andar, y bien pronto llegó á la calle de Santiago, pues ya sabemos que el amante de María vivía con su padre.

—¿Está en casa el señor Querubín?—preguntó el sastre.

—Acaba de entrar—respondió el portero,—pero me parece que á nadie recibirá.

—Cuando le digan mi nombre...

—¿Quién sois?

—Policarpo, el sastre de la Costanilla.

—¿Ahí...?

—¿Qué os sorprende?

—Tengo orden de dejaros pasar á todas horas.

—Veo que el señor Querubín es siempre el mismo, pues no me olvida.

—Subid, que no encontrareis ningún inconveniente para verlo.

El señor Policarpo subió, y á los pocos momentos se encontraba frente al joven.

—Parecía éste muy preocupado y muy triste:

—¿Qué sucede?—preguntó.

—Nada bueno.

—Explicaos.

—Me parece que el señor conde se prepara...

—¡Oh!...

—Ha ido á ver á la pícará vieja, á la del cuarto bajo, aquella que...

—Comprendo.

—Y han llevado muebles que casi son de lujo...

—¡Miserable!—murmuró Querubín.

—¿Qué va á suceder?... ¡Ah...! No estoy tranquilo, señor Querubín, y como desde hace algunos días suceden cosas que no entiendo...

—Y tampoco me es posible daros ahora explicaciones.

—No soy curioso, ya lo sabéis; pero como se trata de la infeliz Consuelo, y la amo como si fuera mi hija, á todas horas estoy temblando.

—Habeis dado pruebas de tener buen corazón, no lo olvido.

yo estoy trastornado solamente de cómo sufren los demás.

—Pero yo que otra cosa no nos sea posible hacer, salvaremos el honor de Consuelo y lucharemos hasta conseguir que su padre la reconozca.

—Eso es poco—replicó cándidamente el señor Policarpo.

—¿Teneis el poder de Dios?

—Si lo tuviese ya estarían aniquilados el señor conde y Andrés, y no digo que también el conde, porque al fin es padre de Consuelo.

—Pues cuando una cosa no es posible, el único recurso es la paciencia.

—Perdonad, señor Querubín; pero...

—¿Qué?

—Me parece que acabaremos por dar la razón á vuestro padrino, pues si se le hubiera dejado sacar la espada, ya estaría el asunto terminado.

—La situación sería más grave.

—¿Y por qué?

—Repito que ahora no puedo daros explicaciones.

—Bien, pues decidme lo que tengo que

vuestra señoría á quien lleven á la cárcel, y...

—Contad con mi protección y nada temáis.

—Ya estoy tranquila.

Así terminaron la conversación. Salí el conde atravesando el patio y el portal, no sin que algunos vecinos lo mirasen é hiciesen comentarios.

También el sastre, que continuaba trabajando tras el biombo, levantó la cabeza, miró al caballero, y dijo para sí:

—¿Qué nuevo golpe se prepara?... Será preciso observar á todas horas. Ha entrado en la vivienda de esa bruja, y no ha sido para socorrerla... ¡Oh!... Acabaremos mal, muy mal. Ya el señor Querubín no muestra tantos bríos para luchar, y don Leandro está muy pensativo, y... no lo entiendo. Cumpliré mi deber dando parte de lo que sucede y vigilando sin cesar, y si al fin la pobre Consuelo sucumbe... ¡Vive el cielo!... Se me enciende la sangre, y aunque soy tímido, me siento con valor para matar al que haga sufrir á esa desdichada criatura.